pro05 DE TOEGEVOEGDE WAARDE

De verkoopwaarde van een bedrijf is de marktwaarde of omzet.

De waarde van de omzet bestaat uit de inkoopwaarde (kosten van de ingekochte goederen en diensten) en de
tijdens het productieproces toegevoegde waarde of productiewaarde.

Ter voorkoming van dubbeltellingen wordt de toegevoegde waarde gebruikt om de omvang van de productie te
meten. Voorbeeld:

marktwaarde toegevoegde waarde
bedrijf 1: grondstoffen 100.000 100.000
bedrijf 2: halffabricaten 400.000 300.000
bedrijf 3: eindproducten 1.000.000 600.000
1.500.000 1.000.000
MARKTWAARDE

beloningen productiefactoren:

ingekochte loon
goederen afschrijvingen pacht
en huur
diensten rente
dividend

BRUTO TOEGEVOEGDE WAARDE

NETTO TOEGEVOEGDE WAARDE

N.B. Behalve bij de ondernemingen vindt ook bij de overheid productie plaats.
De toegevoegde waarde van de overheid wordt gelijk gesteld aan de uitbetaalde salarissen van de ambtenaren.

Als je de toegevoegde waarde van alle bedrijven en de overheid in een land in een jaar bij elkaar optelt, krijg je het
binnenlands of nationaal product.*)

Uit bovenstaand schema blijkt dat de toegevoegde waarde bestaat uit de primaire inkomens. Als je alle primaire
inkomens in een land in een jaar bij elkaar optelt, krijg je het binnenlands of nationaal inkomen.*)

Het binnenlands of nationaal product en het binnenlands of nationaal inkomen zijn dus gelijk aan elkaar.

De toegevoegde waarde kan netto of bruto worden berekend:

- Bij de berekening van de netto toegevoegde waarde worden de afschrijvingen (waardeverlies van de vaste
kapitaalgoederen tijdens de productie door slijtage en veroudering) niet meegerekend.

- Bij de berekening van de bruto toegevoegde waarde worden de afschrijvingen wel meegerekend.

*)  Voor het CE is het verschil tussen ‘binnenlands’ en ‘nationaal’ niet relevant en zijn het derhalve synoniemen!



